

## Военный комендант

Г. Дудченко

В одну из декабрьских ночей 1919 года в окно дома Федора Васильевича Евминенко настойчиво постучали. Когда он открыл дверь, в комнату стремительно вошел, окутанный клубами морозного воздуха член подпольного комитета металлургического завода, дежуривший на заводском водопроводе. Федор Васильевич вопросительно взглянул в его сиявшие радостным Огнем глаза.

— Белые покидают город, — ответил тот на немой вопрос товарища.

Момент, которого более полутора лет ожидали таганрожцы, ради которого рисковали своей жизнью большевики-подпольщики, настал. Спеша на завод, Ф. В. Евминенко воочию убедился, что отступление белых напоминает паническое бегство. Повсюду грузились телеги, озабоченно сновали пешие и конные враги.

На станции стояли вереницы санитарных и товарных вагонов. Остервенело мотались между ними офицеры, пытаясь организовать их отправку. Бросалась в глаза зловещая громада бронепоезда «Вперед, на Москву!». На его броне была нанесена жирная надпись свежей краской: «Назад, белая свора, для принятия соленых ванн!». Белогвардейцы так спешили, что даже не нашли времени ее соскоблить.

Ячейка железнодорожников сумела прочно застопорить отступление белых. Не случайно Деникин, выступая перед членами таганрогского градоначальства, откровенно заявил: «Я должен признать, что борьба внутренняя для меня тяжелее, чем борьба на фронте». Сейчас это проявилось особенно наглядно. Очень тревожила Федора Васильевича судьба завода. Надо было не допустить вывоза его оборудования. Срочно созвали членов заводского подпольного большевистского комитета. Каждый получил задание. И вскоре ключи от всех складов были в руках подпольщиков, вагоны разогнаны по разным веткам, а паровозы замерли без движения. У цехов и проходных были расставлены рабочие-дружинники. Подпольный комитет, председателем которого был избран Ф. В. Евминенко, стал хозяином положения на предприятии.

Приняв меры к сохранению завода, подпольщики развернули деятельность по завоеванию власти в городе. К этому времени на улицах появились воззвания городской думы о том, что власть в городе передана в руки городской управы во главе с Моравским. Подпольный комитет был с этим не согласен. Вечером того же дня он созвал на металлургическом заводе общее собрание всех подпольных ячеек города. Собрание потребовало от городской управы сдать свои полномочия военному коменданту города. На этот пост был выдвинут Ф. В. Евминенко. Предстояло немедленно освободить всех политических заключенных. Представители буржуазного самоуправления были вынуждены не только подчиниться, но и дать подписку в том, что за любую попытку саботажа новой власти они ответят жизнью.

На плечи военной комендатуры и ее главы легли нелегкие заботы. Отступающие враги устраивали поджоги к погромы, грабили магазины и население, поощряли бандитизм. Комендатуре пришлось противопоставить белогвардейскому разгулу вооруженную силу рабочих дружин. Дни и ночи очищали они город от бандитов, боролись с поджигателями, охраняли имущество, жизнь и безопасность населения. У буржуазии было изъято более 10 миллионов рублей. Была захвачена типография, предотвращен поджог 40 цистерн бензина в порту, организован сбор вооружения. Усилия военного коменданта и членов подпольных ячеек позволили Таганрогу пережить трудный переходный момент, не дать захлестнуть город стихии.

6 января 1920 года в Таганрог вошли части, Красной Армии: 9-я стрелковая и 11-я кавалерийская дивизии, бронепоезд «Красный кавалерист». Их встречал военный комендант города Ф. В. Евминенко. Он доложил о состоянии города и передал свои полномочия. Пере-

дал, но навсегда вошел в историю нашего города.

Каждое утро идут по улице, носящей имя славного борца за Советскую власть, участника вооруженного восстания 1918 года и подпольной борьбы 1919 года Федора Васильевича Евминенко на занятия в школу № 26 юные таганрожцы. За их счастливую жизнь боролся таганрогский революционер. Им продолжать его дело.

УЛ. ИМЕНИ А. П. ЧЕХОВА

